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Hydrauliikan käyttö liikkuvissa työkoneissa

Hydrauliikka on voimansiirtoa erilaisten nesteiden välityksellä.

Hydrauliikan perusidea on pumpata pumpulla öljyä eteenpäin putkessa, ja öljy etenee erilaisten venttiilien kautta kohti käyttölaitetta, joka lienee usein sylinteri. Sylinterissä pumpattu öljy aiheuttaa painetta, ja tämä paine työntää sylinteri sisällä olevaa mäntää eteenpäin. Tämän männän päähän on usein kiinnitetty vaikka kaivinkoneen kauha, joka sitten liikkuu männän noustessa. Hydrauliikkaa käytetään silloin kun tarvitaan suurta voimaa, esimerkiksi nostamaan raskaita taloelementtejä. Hydrauliikka on suosittu toimintatapa juurikin tuottaman suuren voiman ja pienen kokonsa takia. Siksi hydrauliikkaa on asennettu työkoneisiin jo pitkän aikaa.

Hydrauliikkaa käytetään lähes kaikista työkoneista, jonka tehtävä on yleensä nostaa, työntää tai vetää jotain raskasta, koska sähköiset ratkaisut ovat huomattavasti kalliimpia ja voimattomampia. Hydrauliikka kaivinkoneessa toimii niin, että kaivinkoneen sisällä on erilaisia vipuja ja näillä vivuilla pystymme ohjaamaan kaivinkoneen hydrauliikkaa. Jokainen vipu ohjaa järjestelmään lisättyjä venttiileitä, josta seuraa tietty ominaisuus esimerkiksi kaivinkoneessa kaivin nousee ja laskee. 

Kun puhutaan liikkuvasta työkoneesta, hydrauliikassa on omat ongelmansa. Hydrauliikka järjestelmä on täynnä öljyä ja järjestelmässä on erittäin paljon painetta. Puhutaan 100-200 barin paineista. Liikkuvat työkoneet kokevat paljon ja voivat vaurioitua työtä tehdessä. Öljyn karkaaminen luontoon ei varmasti ole hyvä asia, puhumattakaan öljyn karkaamisesta ihmiseen. Järjestelmän paine yhdistettynä öljyyn läpäisee varmasti ihmisen ihokudoksen ja pahimmassa tapauksessa myrkyttää osuneen raajan. Tämän takia hydraulijärjestelmiä joudutaan suojaamaan erittäin hyvin. Hydraulijärjestelmät voivat saastuttaa luontoa. Pieni vuoto voi pitkän työpäivän aikana johtaa 200l hydrauliöljyn valumisen luontoon. Aikoinaan metsäkoneita yritettiin käyttää rypsiöljyllä, mutta loppujenlopuksi todettiin ettei rypsiöljy kestä lämpötilojen muutosta ja rypsiöljy oli jälkikäteen tutkittuna vielä haitallisempaa luonnolle kuin normaali hydrauliikkaöljy.

Hydrauliikkaa on myös käytetty työkoneiden voimansiirrossa
